

On. Palatul Cultural

Arad



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU

 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
 ARAD, Strada Vasile Goldiș No. 5
 Telefon 1678

REDACȚIA PENTRU BANAT: Timișoara IV, Bulevardul Carol 6

ABONAMENTE:

 Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni, Pentru bănci, cafenele, industrii,
 toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

la o zi la alta

S. Regina Maria e bolnavă

BUCUREȘTI, 9. — M. S. Regina Maria, în ultimele zile a suferit o ușoară răceală. Ea nu fost chemați iluștrii străini: Bezancon, din Eppinger, din Viena și din Elveția, la București, când ieri un consult la Colroceni, au semnat buletin medical: „O ușoară răceală care interzice în starea M. S. Reginei Majestatea Sa prezența în nou, accidente apatice, cu nevoe de repaus prelungit”. Medicii subscriși sunt deosebiți asupra diagnosticului și tratamentului. Tătărescu a raportat rezultatul consultului Suveranului,

care la orele șapte a vizitat pe Augustă Sa mamă.

Ca căpătâiul bolnavei au sosit ieri dimineață și Reginele Elisabeta și Marioara a Jugoslaviei.

Aseară, după consultul medical, a intervenit o îmbunătățire în starea M. S. Reginei Maria. În cursul nopții, fenomenele supărătoare s-au accentuat din nou.

M. S. Reșea Carol a fost azi dimineață la Palatul Cotroceni, pentru a vedea pe Augustă Sa mamă. Cercurile oficiale, profund afectate, așteaptă ca tratamentul prescris la consultul de ieri să aducă mai repede îmbunătățirea.

Prăvăliile bandiților mexicani

MEXICO 9. (Rador). — Bandiții au atacat și jefuit camioane lângă Celaya și alt număr, cifrat la una și douăzeci, au atacat și jefuit

orașul Puebla, omorând un fermier.

În retragere bandiții au luat cu ei toți caii și vitele locuitorilor orașului Puebla și obiecte de valoare.

BULETIN INTERN

Se anunță că Suveranul, contrar obiceiului, nu va circula zilele acestea în Capitală, neparticipând la vânătoare organizată în zilele următoare.

Într-o ședință solemnă, ținută la Ministerul Finanțelor, d. Cantăreanu a remis titlurile de rentă pentru valoarea de un miliard trei milioane lei, reprezentanților înzestrate din fondul lui Regele Carol II.

Într-o ședință solemnă, ținută la Ministerul Finanțelor, d. Cantăreanu a remis titlurile de rentă pentru valoarea de un miliard trei milioane lei, reprezentanților înzestrate din fondul lui Regele Carol II.

Tătărescu a avut ieri o conferință cu d. Costinescu, care a plecat la d. Linu Brătianu. Este vorba de o constatare medicală, la locuința d-lui Dinu Brătianu, în cazul când această conferință se ține azi, ea va avea loc

Societatea și-au serbat ieri a 20-a aniversare. La Legăta din Capitală a avut loc un dîneu. A vorbit d. Ostrowski și d. V. Antonescu, pentru a exprima spuse despre România de azi. Societatea

lucrării, și-a încheiat ieri lucrările, printr-o cuvîntare a ministrului Săssu, care a arătat că această reuniune este ultima din anul acesta — toate cadrele judecătorești fiind complete.

NOTE ZILNICE

Problema populației bănețene începe să preocupe din nou cercurile chemate la această. Dar, această preocupare este zadarnică, alături de soluțiile practice, lipsesc cu desăvârșire.

Nu ajunge predica mai mult sau mai puțin fulgerantă a preotului lănar sau bătrân, dupăcum nici sfatul rostit cu jumătate de gură, a medicului.

Cifrele sunt înspăimîntătoare: 227 la mie morți și 19.1 la mie născuți. Prin urmare, nu există un excedent de natalitate, ci un excedent de morți. Ceence înseamnă, că Banatul, mergând pe această linie, se depopulează pe nesimțite. Am admite — cu vădită strângere de inimă — această

situație, dacă Banatul n'ar fi cel mai bogat ținut al țării.

Am înțelege această situație în ținutul Moților, cutropiți de numărul copiilor ce sunt sorși să trăiască în condițiuni neomenești de viață.

La Brusturi, în ținutul Hălmeagului, am întâlnit un țeran cu nouă copii, cel mai în etate fiind de 14 ani!

Tot la Brusturi, învățătorul de 28 ani, avea patru copii.

Și numai cine a fost la Brusturi, în mijlocul frumuseții naturale și sălbatice, și în mijlocul codrilor exploatați de străini, își poate da seama ce înseamnă, să ai în Brusturi nu nouă copii, nici patru, ci doar unul singur!

Și bănațenii, cu gospodării infloritoare ca în nici o altă

Insemnările fragmentare ce ne-au rămas, șgăriate pe piele de câine, din vremea groaznicelor năvăliri barbare, ne povestesc că, cele mai înfricoșătoare momente, prin cari au trecut locuitorii băștinasi, în acele cumplite timpuri, erau: primele zile ale ocupației și ultimele ceasuri, înainte de retragerea hoardelor cutropitoare.

Istoriografii cari vor scrie istoria contimporană, desigur, vor face o identică constatare, atunci când se vor ocupa cu stările din România, dintre anii 1919—1937, de sub urgia prădalnică a năvălirilor partidelor politice, la conducerea — se va celi: Exploatarea — statului român.

Ca în vremurile de bejanie, ale întunecatei noastre istorii, nația românească, retrăiește clipă de nesfârșită groază, alături în primele săptămâni ale invaziei la putere, cât și în ultimele zile, premergătoare retragerii dela guvern, a hoardelor organizate și atotputernice ce se numesc: partide politice.

Astăzi, țara românească trece din nou, printr-un astfel de moment de criză și panică.

Chiftuiții tribului cari au fericit țara, timp de 4 ani, își pregătesc bagajele de plecare. Pe lângă toate grozăviile, obișnuite până acum, în asemenea situații, — și cari, se repetă matematic, la retragerea fiecărui regim — inventivitatea hoardei, care dispare în neant, a descoperit un nou procedeu de lichidare.

Nu se mai taie capetele cum făceau barbarii și nici nu se mai ridică tezaurul țării, — cum procedaseră odinioară, într-o

retragere desordonată, năvălitorii averescani.

Sistemul s'a modernizat, deodată cu nouile arme de războiu.

Hantătarul Guță și-a început retragerea urdiei, sub protecția unui fantastic bombardament de decrete legi, adevărată prăpadă, a cărui intensitate crește pe măsură ce i se apropie funia de par.

Nici cele mai sângeroase triburi barbare din câte s'au perindat peste pământul românesc nu au avut îndrăzneala să schimbe legiuirile și să calce în copite, pactul fundamental al nației!

Un popor întreg, înspăimântat, ca în zile de grea cumpănă, stă în ghenunchi, rugându-se: Doamne miluește-ne!

Și în liniștea de moarte care domnește peste întinsul României, la margini întunecate de codri și în peștere tănuite, se adună pe furie și se înarmează de luptă, alte hoarde flămânde, ale căror șefi își instruesc caii, așteptând nerăbdători semnalul, pentru a lua în stăpânire succesiunea Hantătarului Guță.

Ulpiu Traian Gomboșiu

Polonia nu aderă la pactul anticomunist

VARȘOVIA, 9. — (Rador). „Havas” transmite: „In cercurile poloneze apropiate de Ministerul de externe se declară următoarele în legătură cu pactul dela Roma:

„Chestiunea adeziunii Poloniei la pactul anticomunist nu se pune pentru Polonia, căci guvernul polonez va combate comunismul ca și până acum, cu mijloacele pe care le va socoti el ca fiind cele mai po-

trivite. In aceleași cercuri se subliniază că politica externă a Poloniei rămâne credincioasă sistemului pactelor bilaterale și ostilă formării blocurilor ideologice antagoniste.

Adeziunea Poloniei la pactul anticomunist ar fi contrară politicii tradiționale de echilibru, practică de Polonia în virtutea vecinătății sale imediate cu Germania și Rusia Sovietică.

10 condamnări la moarte în U. R. S. S.

PARIS, — (Rador). Se telegrafiază din Moskova la tribunalul suprem al republicii Abkhasi, a condamnat la moarte 10 funcționari ai republicii acuzați

de pregătire unei răscoale pentru a despărți această republici de U. R. S. S. și punerea la cale de atentate împotriva lui Stalin.

parte a țării, luptă în contra legilor naturii, contribuind prin aceasta la slăbirea neamului!

Prefectura județului dimpreună cu primăriile comunale, ar trebui să institue premii, la început chiar și pentru familiile cu doi copii, și mai târziu cu trei și așa mai departe.

Apoi, medicii ar trebui să aibă mai multă conștiință profesională, și numai cu aprobarea forurilor superioare sanitare — chiar dacă acesta ar fi un procedeu interesant — să recurgă la operația avortului.

Pentru aceasta, netrebuie însă medici români.

Li avem? Durere, nu! Și nu-i vom avea nici de aci înainte, pentru că — am mai scris — facultățile noastre de medicină, sunt înșesate cu străini.

Fierbe din nou cazanul Sătanului politic. Din nou, trepă-

dușii electorali șopotesc prin colturile cluburilor politice, ochind posturi și funcții mănoase.

Din nou, nația va fi chemată să se pronunțe, pentru sau contra unor partide politice. Căci altfel, țara suferă.

Și dacă nu vine d. X. sau d. Y. la putere, fulgerile lui oratorice improașcă legi și oameni. Din nou lumea dela țară, va fi scaldată în apă-ticăloșiei demagogice și din nou vor curge peste durerile țării, niluri de făgădueli deșarte!

Docilă, nația ascultă și votează pentru că așa a fost învățată.

Nici odată nu i s'au explicat rădăcinile volului universal, puternice înfipte în istoria civilizației, pentru că acest drept necesar în toate țările civilizate — cu excepția feudelei Ungarii — i s'a dat doar ca o răsplătă ușoară pentru eroismul întregilor de țară.

Teodor Almasanu



LOTERIA DE STAT

A început

Loteria 15-a

Gândiți-vă

la nenumăratele câștiguri de Lei 6.000.000 și Lei 1.000.000 împărțite în Ardeal la marea tragere finală din 15 Octombrie

Cumpărați

imediat lozul ce vă poate aduce noroc!

Cu 200 Lei

puteți câștiga

UN MILION

Suveranul a început consultările

Audiențele dela Palat. — Până Sâmbătă situația va fi clarificată. — D. Gh. Tătărescu n'are motive să demisioneze..

BUCUREȘTI, 9. — În legătură cu situația politică se anunță că ieri s'a produs un fapt considerat ca simptomatic. Se știe ca primul ministru a părăsit, în ultimele săptămâni, a rezervă completă. Ieri însă, după ce a eșit dela Palat — unde raportase în legătură cu boala M. S. Reginei Maria — dl. Tătărescu a spus, fiind întrebat de ziariști: „De ce să demisionez? N'am nici un motiv, pentru moment să fac acest lucru. Voi merge în audiență, voi expune situația așa cum o văd eu și numai în urma acestui examen voi vedea dacă e cazul să demisionez, sau nu.”

Cercurile guvernamentale sunt deosebit de optimiste.

Azi la orele 3.30 d. Tătărescu a fost primit la Palat. Se afirmă că vor mai merge în audiență și șefii de partide cari n'au fost la Sinaia, d-nii: Dinu Brătianu, N. Iorga, Mareșal Averescu, Grigore Filipescu, C. Argetoianu. Nu exclus să mai fie chemați și șefii de partide cari au fost și la Sinaia.

Suveranul va examina, împreună cu primul ministru, situația politică. Din acest examen, se va vedea dacă primul ministru își prezintă demisia, sau iese dela Palat numai cu dizolvarea Parlamentului, urmând ca tot d-sa să prezideze noile alegeri.

Până Sâmbătă, când trebuie să apară decretul cu dizolvarea Parlamentului și cel de convocare a corpurilor electorale, lucrurile vor fi clarificate.

Un membru al cabinetului, bine informat asupra intențiilor d-lui Gh. Tătărescu, a declarat:

Guvernul va demisiona Sâmbătă, adică într-o zi de 13. Sâmbătă dimineața va avea loc un Consiliu de miniștri festiv, după care d. Gh. Tătărescu va pleca la Palat, spre a

prezenta demisia. Tot Sâmbătă se va lansa manifest către țară.”

Marți a avut loc o consiliu a fruntașilor național-țărăniști sub președinția d-lui M. Popovici.

S'a discutat situația politică.

Cercurile politice din Capitală afirmă Marți dimineața că evenimentele politice vor desfășura de așa natură încât în două sau cel mult trei zile, criza va fi luționată.

Toți șefii de partide se află în Capitală.

Deocamdată toți stau în expectativă, neîntreprinzând nici o acțiune până la declanșarea crizei.

Aniversarea revoluției național-socialiste

Discursul d-lui Hitler. — Importanța pactului anticomunist

MÜNCHEN, 9. — (Rador). Cancelarul Hitler a pronunțat aseară un mare discurs la Burgebraukeller, cu ocazia aniversării revoluției național-socialiste din 1923.

D. Hitler a arătat că dela venirea la putere a național-socialiștilor Germania a luat un mare avânt. Reichul a reușit să-

creieze noi relații cari nu sunt de acord cu ideologia Genevei, dar sunt de acord cu noi și cu interesele noastre. Ele sunt de asemenea de acord și cu interesele altor popoare cari au stabilit legături cu noi.

Führerul a continuat: Inspirându-se de această utilitate, trei puteri sunt azi de acord.

Axa europeană este acum un mare triumphiu politic mondial. Sunt sigur că storfările vechiului nostru adversar vor fi acum mult mai grele pentru a semăna discordia în omenire, triumphiul de mai sus afirmându-se din ce în ce mai mult, căci el se compune din trei țări puternice, hotărâte să apere cu îndârjire drepturile și interesele lor vitale.

În concluzie, cancelarul Hitler a declarat: „Camaraderia șefilor, cari adesea pot să aibe „opinii diferite” dar cari totdeauna sunt de acord asupra unui punct — că sunt legați unii de alții pe viață și pe moarte — trebuie să fie subliniată și cu această ocazie.”

MÜNCHEN 9 (Rador). — Ca în fiecare an, la 9 Noembrie, Führerul cancelar a luat loc în fruntea vechii gârzi, pentru a repeta marșul istoric al național-socialiștilor spre Feldherrn Hale.

La această manifestație comemorați vă au asistat toți fruntașii național-socialiști. Alături de d. Hitler mergeau, ca și în ziua de 9 Noembrie 1923 în fruntea cortegiului, d-nii Rudolf Hess, Generalul Göring, Prick și Rosenberg.

În timpul marșului, crainicii anunțau numele național-socialiștilor morți pentru mișcare. Azi-pentru prima oară, au fost citați și germanii morți în luptele din Spania.

Proiectul noului contract colectiv oferit de muncitorii fabricii „Astra” din Arad

ARAD, 9. — Am anunțat, că muncitorii dela fabrica „Astra” au denunțat pe ziua de 12 Noembrie contractul colectiv de muncă. În acelaș timp, conducătorii muncitorilor au redactat și trimis conducerii fabricii proiectul noului contract colectiv. Principala diferență a noului contract colectiv față de cel vechiu, este la capitoul salarii, muncitorii cerând următoarele majorări: dela 7 la 9 lei, dela 8 la 10 lei, dela 9 la 11 lei, dela 10 la 12 lei, dela 11 la 13 lei, dela 12 la 14 lei, dela 13 la 15 lei, dela 14.90 la 16 lei, dela 15.80 la 17 lei, dela 16.80 la 18 lei, dela 17.80 la

19 și dela 18.80 la 20 lei oră.

În ce privește procentele de acord, proiectul contractului colectiv prevede ca minimul să fie 38%. Apoi, primele suplimentare se vor plăti cu 25%, următoarele două cu 50% iar restul cu 100% din salariul de bază. În timpul sărbătorilor legale, muncitorii să fie plătiți cu 50% din cuantumul salariilor obișnuite.

Privitor la durata timpului de lucru, el se stabilește la 8 ore zilnic, săptămâna fiind calculată la 48 ore.

Tratativele între muncitorii direcțiunea fabricii vor începe în cursul acestei săptămâni.

Știri și fapte din Arad

LOVIT CU STICLA ÎN CAP. — Carol Kovacs din str. N. Bolcaș, a reclamat poliției pe Anton Apfel pentru că în timp ce se găseau în restaurantul lui Andrei Segurici din Calea Șaguna, l'a lovit cu o sticlă în cap, cauzându-i leziuni grave. Primul a fost dus la spital pentru a fi pansat, iar al doilea la poliție pentru cercetări.

FURTURI. — Soția lui Ioan Ciordas din str. Abatorului, a anunțat poliția că din curte i s'au furat 7 găini, în valoare de 700 lei.

Soția lui Milan Sida din Calea Șaguna a reclamat că din locuința deschisă i s'a furat un lanț de aur în valoare de 4000 lei.

Rudolf Koch din str. Marniei a reclamat că i s'a furat bicicleta cu No. 8603, în valoare de 2000 lei.

CADAVRU GĂSIT. — Postul

de jandarmi din Moneasa a raportat telefonic parchetului că pe unul din dealurile din jurul comunei a găsit cadavru locuitorului Marian Costen, de 58 ani, din comuna Rănușă. Din cercetările făcute s'a stabilit că numitul a încetat din viață în urma prăbușirii unui perete a gropii la care lucra.

INCENDIU. — La fabrica de boia, proprietatea lui Ludovic Feldmesser, a izbucnit un incendiu puternic. Focul a luat naștere din uscătoria fabricii și în scurt timp a cuprins întreg acoperișul. Pompierii militari, avizați, au sosit la fața locului sub comanda d-lui căp. St. Valahe și după o muncă încordată de 2 ore au reușit să stingă focul. După primele evaluări, pagubele produse de foc trec de 100.000 lei. Cauzele incendiului sunt necunoscute până acum.

Atențiune!

În patru luni

179.742 câștiguri

412.282.200 LEI

NU FUGIȚI DE NOROC

Lozul Loteriei de Stat, oriunde ați fi, el stă de veghe pentru Dvs. în drumul averii

un sfert de loz 200 lei pe clasă
un loz întreg 800 lei pe clasă

INFORMAȚIUNI

Presedintele oficial știrea că
și avut loc un Consiliu
știri.

Inducea Ileana e a-
sosească în Ca-

Mircea Durma, secretar
la finanțe, s-a întors
de la Paris, unde a aran-
șionarea plăților pen-
sionizile de armament.

Comuna Dobreni, de lângă
locuitorul Gh. Voicu
niște oi în pășunile
voit să le vândă. Doi
proprietari ai acestor oi,
de intenția lui Voicu,
pândit, apoi l-au ciopârțit
plele. Nefericitul a murit
sc. În timpul luptei, unul
criminali, Alex. Ene, a
Jandarmii au arestat
celălalt criminal.
arală că sătenii, aflând de
lui Ene, au sărit asupra

lui, răbindu-l grav și scoțându-
ntestinele.

D. Gh. Jătărescu, președintele
Consiliului de miniștri, și-a
suspendat audiențele.

D. General Mihail a fost nu-
mit prim adjutant regal.

Mica publicitate

SE CAUȚĂ funcționară la o institu-
ție mare, cu practică la mașină de
scris. — Oferte la ziar sub pseudo-
nim „Silitor”.

CUMPĂR haine și ghețe uzate, băr-
bătești și femeiești, oferind prețul cel
mai mare. D-na Haker, str. Ilarie
Chendi 11, Arad.

DE INCHIRIAT urgent, casă par-
ticulară, cu baie și grădină. A se
adresa la Hotel Cornul Vânătorului,
Arad.

Ce ascultăm la radio

Miercuri 10 Noembrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA și
RADIO-BUCUREȘTI

20: Deschiderea emisiunii:
Gimnastică ritmică — Radio-
— Concert de diminea-
— Sfaturi gospo-
și medicale. 13: Ora.
Sport. Cota Dunării.
Concert de prânz (dis-
din operele rar execu-
14:10: Ora. Mersul vremii.
Radio-jurnal. 14:30: Mu-
distractivă (discuri). 15:00:
străine; Radiofonice.
Ora. Mersul vremii, 18:02:
de muzică românească

— Orchestra Frații Stănescu.
19:15: Istoria muzicii (IV); Mu-
zica gregoriană și bizantină. —
Cuvânt introductiv de Părintele
I. D. Petrescu. 20:05: Goethe
și Shakespeare în muzică (dis-
couri). 21: Fenomenele oculte și
știința, de Prof. Dr. Dem. Pau-
lian.

RADIO-ROMÂNIA

21:15—21:40: Muzică din o-
perete și filme (discuri).

RADIO-BUCUREȘTI

21:15: Muzică de cameră —
Ciclul Beethoven: George Co-
cea, violoncel și Prof. Mihai
Andricu, pian: Sonata No. 2
în sol minor.

RADIO-ROMÂNIA, RADIO-
BUCUREȘTI

21:40: D-na Mădi Fabritius
(alto) și Victor Bickerich (pian).
22:00: Muzică distractivă (dis-
couri). 22:30: Radio-jurnal. Sport.
22:45: Concert de noapte al
Orchestrai Vasile Julea, trans-
mis de la restaurantul „Coșna”.
23:45: Jurnal pentru străinătate
în limba franceză și germană.

Jucați cu încredere

la

Loteria de Stat

Colectura Oficială

Central: CLUJ,
Str. Reg. Maria 46.

Cinematograful TIVOLI, Timișoara

Harry Baur

Marcelle Chantal

și
Ivan Monsjukine

in
realizarea titanică

NITCHEVO

Paramount-Jurnal

La o. ele 3 Matineu: Tara fără lege

Marca mondială
germană este:

GRAETZOR RADIO

4+2 lămpi, regele mărcilor de radio

Neimitabil în ton și calitate

Scală uriașe de sticlă cu manipulație ușoară pentru
toate cele cinci continente Se pot asculta audiții de
probă fără nici o obligație La firma:

Sigismund Hammer și Fiul

B-dul. Regele Ferdinand 27 Ar. d



spune înțelepciunea poporului

și este

foarte adevărată.

Loteria
de STAT

NOROCUL trebuie încercat și
numai atunci te învâluie cu
toate fericirile lui.

JUCAȚI LA LOTERIA DE STAT.

La 15 Noembrie începe o nouă loterie.

Cumpărați-vă lozuri și veți intra în
iarnă, ca un adevărat om bogat.

15 NOEMBRIE

TRAGEREA CLASEI I-a A LOTERIEI A XV-a

Arestarea unui terorist ungar la Lille

Sunt indicii că el a participat și la atentatul împotriva
Regelui Alexandru al Jugoslaviei

LILLE, 9. — (Rador). Tero-
ristul maghiar Koloman Buday
a fost arestat, găsindu-se în ba-
gajele sale documente de în-
semnătate neprecizată încă.

Koloman Buday este doctor
în drept, născut în Budapesta
și este cunoscut din ultimul in-
cident, din 1932, când — în
plină sedință a Ligii Națiunilor
— și-a descărcat revolverul
său.

Intre alte documente găsite

Veți fi

MULTUMIȚI PE VIAȚĂ,
dacă vă veți înscrie părinții
și rudele bătrâne la Reuni-
unea de ajutoare reciprocă,
din Timișoara. Primește
membri fără formalități,
până la vârsta de 85 ani.
Plătește câte 8—16—24.000
lei ca ajutor la înmormân-
tare. Cereți prospecte la
filiala din Arad. Str. I. C.
Duca No. 19.

asupra sa, sunt și mai multe
planuri de orașe din Franța,
cu semne convenționale pe
cări siguranța franceză caută
să le tâlmăcească.

PARIS, 9. — (Rador). „Le
Matin” anunță, cu privire la
arestarea teroristului ungar Ko-
loman Buday:

Politiștii francezi cari l-au
arestat, au găsit asupra lui o
mască neagră și acte de iden-
titate pe 34 nume diferite. Tot
asupra lui s-a găsit un plan
al orașului Marsilia, având tras-
at un itinerar misterios, ceace
face să se creadă că el ar fi
putut participa la atentatul con-
tra Regelui Alexandru al Ju-
goslaviei.

Scriitorii ardeleni la Arad

ARAD, 9. — Societatea scrii-
torilor ardeleni va organiza în
orașul nostru o șezătoare lite-
rară, Duminică 21 Noembrie, în
sala Palatului Cultural.

Cu această ocazie, d. Victor
dapilian, va ține o conferință
Pespere literatura ardeleană con-

temporană. Vor citi din operele
lor dnii: Teofil Bugnariu, Olim-
piu Boitoș, Vasile Beneș, Copi-
lul Cheatră, Leonard Divarius,
I. G. Samarineanu, George A.
Petre, Iustin Ilieșu, Septimiu
Popa. Din localitate vor citi dnii:
Tiberiu Vuia, și Al. Popescu.

Cinematograful de premieră CORSO, Arad

Azi

PREMIERA

Azi

filmului care a revoluționat cinematografia

Copiii Căpitanului Grant

Realizat după faimosul roman al lui

JULES VERNE

Jurnal, comp'ectare

Ultima oră

Căderea orașului Shanghai este iminentă

Forțele japoneze au impresurat complet orașul -- Problema chineză va acum definitiv soluționată

TOKIO 9. (Rador). — Cercurile militare de aci anunță că încercuirea orașului Shanghai de către trupele japoneze, precum și evacuarea de către chinezi, a luat sfârșit la ora 13, odată cu ocuparea suburbiei Lancia din sudul Shanghaiului. Aceleași cercuri subliniază că precizarea Generalului Matsui, comandantul forțelor japoneze din Shanghai, s'a realizat. Acesta a declarat la începutul lunii, ziariștilor străini, că până la 10 Noembrie va izgoni pe chinezi din regiunea Shanghaiului.

Aviația japoneză a aruncat azi dimineață numeroase bombe asupra armatei chineze, care se retrage spre Vest și Sud-Vest. Supusul britanic Jefferson, inspector al poliției municipale a concesiunii internaționale, a fost azi dimineață rănit de un glonte rălăcit.

Zona din cartierul Nantao, destinată refugierii populației civile și străinilor, a fost complet demilitarizată. Ea este păzită de poliști chinezi neînarmați.

Numărul refugiaților crește încontinuu. Elemente chineze continuă să apere regiunea din

jurul râului Suceu.

Trupele japoneze din regiunea Shanghai înaintază cu mare prudență temându-se ca șoselele și podurile să nu fie minate. Deasemeni nu se știe dacă unele puncte nu sunt ocupate încă de ariergărzile chineze. Înaintarea s'a făcut totuși fără a se trage un singur foc, deoarece chinezii se retrăseseră dinainte.

Un ofițer superior, din conducerea armatelor chineze a declarat agenției „Reuter” că retragerea dela Shanghai constituie numai un episod.

de pe vapoarele de războiu, cari au bombardat încontinuu pozițiile chineze înainte de retragerea din Ciapei.

Sute de mii de refugiați chinezi trebuie să se resemneze acum la o perioadă îndelungată de izolare, fiind izolați de restul Chinei prin cordonul de trupe japoneze care inconjoară

Shanghaiul. Bogata regiune agricolă din jurul orașului, asigură hrana acestuia, acum părăsită.

Se anunță că numeroase acte de prădare sau produs în oraș unde reședințele unor cetățeni englezi și americani au fost jefuite.

După Shanghai-Nanking

TOKIO, 9. (Rador). Ministerul de război al Japoniei, generalul Sugiyama, a declarat agenției „Stefani”: Shanghaiul va fi decurând cu totul impresurat de trupele noastre. Japonia este hotărâtă să ducă războiul până la capăt, să ocupe Nankingul și dacă va fi necesar să meargă și mai departe.

Aceasta nu ne va slăbi, contrariu prevederilor interesate ale anumitor cercuri străine. Japonia este decisă să facă față oricărui război, din orice

parte ar veni.

De data aceasta problema chineză trebuie să fie definitiv rezolvată.

Egiptul participă la lucrările din Arabia

CAIRO, 9. — Guvernul egiptean a hotărât să aloce suma de 245.000 lire sterline, eşalonate pe mai multe exerciții bugetare, în vederea participării la executarea lucrărilor publice din Arabia condusă de Deibn Saoud.

În cercurile politice se afirmă că această hotărâre va avea mari repercusiuni în lumea arabă.

Shanghaiul nu mai este aroș chinez

LONDRA, 9. (Rador). — Corespondentul agenției „Reuter” anunță din Shanghai: Încercuirea orașului Shanghai de către trupele japoneze și retragerea trupelor chineze au creat o situația ciudată. D. Okuyi își păstrează funcțiunea de primar,

deși Shanghaiul nu mai este oraș chinez. Deasemeni Mareșalul Ciang-Kai-Sek se află la Shanghai, în vila sa din concesiunea franceză.

Observatorii militari străini consideră situația militară actuală în felul următor: „Deși

numeroși, chinezii rău echipați nu au nici o șansă de a se putea măsura cu efectivele mai puțin numeroase ale japonezilor. Aceștia dispun de o organizație vădit superioară. Deasemeni aviația japoneză a jucat un rol hotărâtor în operațiile cari au dus la victoria de azi.

Trupele japoneze dispun de numeroase care de asalt, de de artilerie grea și au mai fost și puternic sprijinite de artileria

Criza de guvern din Belgia continuă

BRUXELLES, 9. (Rador). — D. Spaak, însărcinat cu formarea noului guvern belgian, a avut aseară o consfătuire cu ministrii.

La orele 0.40, ministrii catolici au părăsit locuința d-lui Spaak, fără să dea vre-o explicație oficială asupra acestui fapt.

La terminarea consfătuirii, d.

Spaak a declarat că guvernul ar fi putut fi format chiar aseară, însă formarea lui a fost amânată pentru azi dimineață.

Socialiștii și liberalii continuă consfătuirea și dacă partidele invitate să participe la guvern vor ajunge la un acord, lista guvernului va fi prezentată azi Suveranului, de d. Spaak.

D. Bruno Mussolini e prizonier la guvernamentalii spanioli?

PARIS, 1. (Rador). Ziarul „Le Matin”, publică următoarea telegramă:

„Cu toate desmințirile date dela Roma, telegrame din Valencia și Barcelona declară că fiul cel mare al d-lui Mussolini, d. Bruno Mussolini, a fost făcut prizonier de trupele guvernamentale, căzând cu avionul pe teritoriul ocupat de guvernamentalii.

Ambasada Spaniei a declarat că nu are nici o știre cu privire la soarta d-lui Bruno Mussolini.

Ambasada Italiei declară, deasemeni, că nu este în curent cu deplasările tânărului ofițer aviator.

Ministrul presei și propagandei italiene, întrebând de un ziarișt englez la Korna, a declarat:

„Bruno este în viață și sănătos. Știrile prin care se arată

că el ar fi mort, rănit, sau prizonier, nu sunt întemeiate. Nu putem arăta unde se află el acum, fiindcă îndeplinește, în prezent, anumite însărcinări militare.”

Audiența d-lui Tătărescu la Suveran

BUCUREȘTI, 9. — Azi după amiază, la orele 3.30, M. S. Regele a primit în audiență pe d. Gh. Tătărescu, președintele Consiliului. D. Tătărescu a părăsit Palatul la orele 5, fără un sfert. Dsa a plecat la Cotroceni, după ce a făcut în prealabil o vizită M. S. Reginei Marioara a Jugoslaviei.

La ieșirea dela Palat, d. Tă-

tărescu n'a făcut nici o declarație presei.

Se crede că d. Tătărescu a supus Suveranului un memoriu asupra activității de patru ani a guvernului pe care-l conduce.

Prin audiențele de azi, se crede — în cercurile politice — că Suveranul se informează în preajma deschiderii crizei politice, asupra diferitelor partide,

ia-pus într'un cazan, punând deasupra var.

Vina Adei Sloo era că, deși știa de unde provin banii lui Sile, nu l-a denunțat și a căutat să-i înlesnească să treacă Nistrul.

Urmează apoi interogarea acuzatului. Sile vorbește calm, normal: „Am comis dintr'o prostie faptul care mi-se impută, dar nu l-am comis pentru bani. Tatal meu era un om blajin, mama mea o femeie bună. Dar tata era bolnav și nervos. Ne supăra pe amândoi cu tot felul de fleacuri cari dădeau naștere la certuri. Mama ducea o viață grea alături de tata.

Acuzatul lua adesea ori apărarea mamei. Sile spune că nu știe și n'are să-și poată nici

odată explica cum a putut să se decidă a-și lovi părintele cu tesla, cu care până în acel moment lucra la tâmplărie. Criminalul devine aci confuz.

Incolțit de președinte, recunoaște că l-a dat tatălui trei lovituri în cap, că la strangulat apoi cu o cravată și o bucată de sfoară. Tocmai atunci venise acasă mama. Ea a intrat în camera crimei și a rămas îngrozită. Atunci nu știu ce am făcut. Se spune că am ucis-o și pe ea. Eu nu mi-aduc aminte deloc, nici nu am avut intenția să o omor. Pe tata da, am simțit trebuința de a-l omori pe mama însă nu.

Dacă nu-l omoram eu pe tata, mă omora el și pe mine și pe mama.

Acuzatul trece apoi la chestiunea băgării cadavrelor în cazane. El spune: Am luat cuțitul și l-am tăiat pe tata, dar nu pentru că nu încăpea în cazan, ci fiindcă îl uram și voiam să-l chinuesc și după moarte.

În acest timp procurorul prezintă juraților cuțitul plin încă de sânge. După toate acestea, a ars obiectele compromițătoare, a închiriat o garsonieră, unde a stat cu Ada Solo. Apoi în urma dorinței Adei au plecat la Cernăuți.

Sile declară că Ada nu știa de crima lui.

Ședința se suspendă. La redeschidere, avocații părții civile pun întrebări acuzatului. Procesul continuă.